

# «Будет вам помилование, люди...»

ТЕМАТИЧЕСКИЙ ВЕЧЕР, ПОСВЯЩЁННЫЙ ЖЕРТВАМ ПОЛИТИЧЕСКИХ РЕПРЕССИЙ, СОСТОЯЛСЯ В РЯЗАНИ, В БИБЛИОТЕКЕ ИМЕНИ ПОЭТА ПАВЛА ВАСИЛЬЕВА



► Выступает член Союза писателей России Валерий Самарин



► Вечер ведёт Галина Аристова, заведующая библиотекой имени Павла Васильева

► Его провела заведующая библиотекой Галина Аристова. На встречу пришли учащиеся шестой рязанской школы, педагоги и журналисты. Галина Аристова, предвзяв вечер, прочтала памятные строки Ярослава Смелякова:

*На ранней зорьке пулюю туземной  
Расстрелян был казачества певец.  
И покатылся вдоль стеньги тюремной  
Его златой надтреснутой венец.*

Эти строки – о времени, в котором поэт жил. И о нём самом. И о двух тысячах репрессированных поэтов...

Замечательный русский поэт Павел Николаевич Васильев разделил судьбу многих лучших деятелей науки, культуры и искусства, чью жизнь зацепило кровавое колесо репрессий. Судьба одарила Васильева огромным талантом, позволила ему взлететь на недостижимую высоту поэтического мастерства. Читая его прекрасные стихи, каждый из нас начинает осознавать себя гражданином своей страны. Смелые, откровенные, они входят в наше сердце, подоснавание, в них естественным образом соединяется «жгучий аромат неоглядных просторов казахских степей и дыхание русской жизни».

«Певец своей неповторимой песни», «ястребиное перо», «юноша с серебряной трубой», «русский беркут», «витязь русского стиха», «арчайший поэт двадцатого века»... В мире мало кому посвящено столько восторженных слов. Борис Пастернак писал: «У него было то яркое, стремительное и счастливое воображение, без которого не бывает большой поэзии и примеров которого я уже больше не встречал ни у кого». И вспоминал: «Всю ночь читал «Христолюбовские ситцы» и плакал».

Выступивший на вечере рязанский поэт Валерий Самарин прочитал только одно васильевское стихотворение «Снегири взлетают красногруды...», а также стихи, посвящённые дочери поэта – Наталье Павловне. Валерий Самарин, член Союза писателей России, автор замечательных книг о рязанской Мещёре, планирует написать цикл стихотворений, посвящённых Васильеву.

Огромный вклад в популяризацию творчества своего отца внесла его един-



► Стихотворение Павла Васильева «Песня» Кирилл Зоткин прочитал на французском языке

ственная дочь Наталья Павловна Васильева. Проживая в нашем городе и будучи председателем Рязанского Васильевского общества, долгие годы она по крупицам собирала и хранила память об отце, издавала удивительные по глубине проникновения в мир поэта статьи и книги, многие из которых по праву называют научными работами. 17 октября этого года Наталья Павловна не стало. Для участников вечера был показан видеоролик с голосом Н.П. Васильевой «Гений человеческий».

Стихи Павла Васильева переведены на многие языки мира. Они звучат даже в Великобритании. Читает их Наталья Маева, выдающаяся актриса Нового драматического театра, выступая в Лондоне, Кембридже, Оксфорде и других британских городах. Кстати, в прошлом году она посетила рязанскую библиотеку имени Павла Васильева, читала его стихи.

Одиннадцатиклассник школы № 6 с углублённым изучением французского языка Артём Колчин продекламировал стихотворение Павла Васильева «Песня», а затем ученик этой школы Кирилл Зоткин прочитал то же произведение на французском языке. Школьники готовили к выступлению заместитель директора школы, член Рязанского Васильевского общества Татьяна Варсеева.

О непростой судьбе талантливого писателя Ивана Макарова рассказала Ольга Сидорова-Ершова – член Союза писателей России, художник, член Рязанского Васильевского общества, руководитель литературного объединения «Волна»:

– Иван Макаров – автор романов «Чёрная шаль», «Стальные ребра», «Миша Курбатов», «Голубые поля», повестей «На земле мира», «Казачий хутор» и множества рассказов. Он был старше Павла Васильева на десять лет, но тоже попал под колесо репрессий. Смерть их объединила, они были похоронены в общей могиле, на Донском кладбище в Москве. Спустя годы Николай Крылов, уроженец села Салтыки Рязанского района, малой родины Ивана Макарова, на свои средства вместе с сыном установил мемориальную доску в честь Макарова и Васильева.

Вечер памяти завершился музыкальной композицией «Спутан тучи нитью прочной» в исполнении автора, Сергея Петкова из Павлодара (Казахстан).

Несмотря на недолгую жизнь (поэт был расстрелян в неполных 27 лет), Павел Васильев успел стать автором серьёзного литературного наследия. Но долгие годы его имя и его стихи были под полным, абсолютным запретом.

*Ой и диалог путь к человеку, люди,  
Но страна вся в зелени – по колено травы.  
Будет вам помилование, люди, будет,  
Про меня ж, бедового, стойте вы...*

Так завещал Павел Васильев. Заведующая библиотекой его имени Галина Аристова в завершение вечера прочтала стихи недавно ушедшего в мир иной рязанского поэта, нашего большого друга, члена Рязанского Васильевского общества Евгения Артамонова:

*Как твой ум пророчески высок,  
Призывал ты всей своею сутью  
Не делить нам Запад и Восток.  
Будет единенье, сглотнет ропот.  
Рядом с православием ислам.  
Вьюнь парит над Азией, Европой  
Беркут, неподвластный временам.*

Русский беркут Павел Васильев, Иван Макаров и другие поэты будут жить в веках, в памяти нашей.

► Вячеслав Чирков

Фото Владимира Проказникова

